

用爱为生命接力 2024年上海首捐

洪筱天校友成功捐献造血干细胞

1月8日上午,新年伊始,室外凛冬清寒,病房内暖流涌动,我校2020届校友洪筱天在上海市第一人民医院北院成功完成造血干细胞捐献,为一名白血病患者送去新生的希望,彰显了新时代青年的大爱和担当。她也成为2024年上海市第1例、累计第606例、上海第二工业大学第14例造血干细胞捐献者。

洪筱天,一位95后上海姑娘,2016年考入我校车辆工程专业,担任班级团支书。大一时的她就自愿加入了中华骨髓库上海分库,2023年12月,当接到红十字会通知,得知自己与一位患者配型成功的时候,她义无反顾地决定履行六年前的入库承诺,捐献造血干细胞,为患者送去生命新希望。洪筱天表示,这次能够配对成功真的非常幸运,家里人也都很支持自己。一想到能以自己的微薄之力挽救他人生命,给一个家庭带来希望,她就很开心,感觉自己所有的付出都是值得的。

正式捐献前,学校举行了暖心的慰问表彰仪式,校党委书记陆敏、副校长丁力亲切慰问了洪筱天。陆敏表示,洪筱天的善举充分展示了其积极向上的精神风貌,彰显了新时代青年的优秀品质,与学校的育人目标相得益彰。学校一直以来都非常重视学生全方位发展,不仅注重文化知识和专业技能的培养,同时强调培养学生的奉献精神、责任意识和家国情怀。希望更多的同学以她为榜样,用自己的青春力量帮助更多的人。丁力



表示,洪筱天以自己的实际行动诠释了大爱无疆,传递了向上向善的力量,展现了一名有志青年的责任与担当,也为朋辈树立了崇善尚德、无私奉献的榜样。

洪筱天的大学辅导员张建忠老师介绍,在校期间她积极向上,做事细心,有责任感,十分热心公益,入学第一年就参加了学校的天使服务队,为残疾人家庭子女提供义务家教,是一位乐于助人、

无私奉献的新时代青年。希望通过洪筱天的捐献,能引领更多的人加入中华骨髓库,投身公益活动。

洪筱天校友成为我校第14例造血干细胞捐献者,是学校多年来坚持造血干细胞捐献志愿服务项目的成果体现。学校于2003年12月27日成立了造血干细胞捐献志愿者服务队,以“点燃生命的希望”为主题,通过邀请专业人士举办知识讲座、发放宣传册、深入寝室宣讲、成功捐献造血干细胞的同学现身说法等形式,帮助师生们了解中华造血干细胞捐献者资料库和通过捐献造血干细胞拯救白血病患者生命的相关知识。多年来,二工大学子积极加入中华造血干细胞捐献者资料库,以自己的实际行动做对社会有意义的事。目前,二工大已有近6000名师生加入了中国造血干细胞捐献者资料库,14位采样者成功配型并捐献,创上海高校造血干细胞捐献之最。

师生们的无私奉献也得到了社会认可,自2003年成立以来,我校造血干细胞志愿服务队先后荣获“上海市科教委系统社会主义精神文明十佳好人好事”“上海市青年造血干细胞捐献志愿者活动先进集体”“上海市青年五四奖章”“上海市造血干细胞捐献特别支持奖”“上海市造血干细胞捐献先进集体”“上海市高校红十字志愿服务优秀项目”“造血干细胞捐献志愿者招募工作先进集体奖”等多项荣誉称号。

(校团委、新闻中心)

新年思政第一课开讲

创新育人方式 用原创音乐唱响思政大课堂

1月3日,新年伊始,以“奋斗告白祖国”为主题的“思政+音乐”原创歌曲展演在图文信息中心三楼报告厅拉开帷幕。这是我校学习贯彻习近平文化思想,落实立德树人根本使命,丰富校园文化生活,创新思政育人形式,用原创音乐作品唱响文化育人思政大课堂的积极举措。

展演中,我校辅导员及学生组成的团队共同精彩演绎了经济与管理学院辅导员姜俊亮创作的六首原创歌曲。每首歌曲的演绎,通过情景再现、视频播放、朗诵等形式讲述师生相伴成长的故事,将成长教育、感恩教育、爱国主义教育等思政教育内容以音乐的形式展现,创新了思政育人文化育人的课堂。

整场专题展演分为五个篇章:写给学生的歌、写给父母的歌、写给老师的歌、写给学校的歌、写给祖国的歌。第一篇章《爱就有力量》《原来我并没有和谁不一样》两首歌曲唱出的是辅导员在新生入学教育和资助育人工作中想对学生说的话,旨在向新生传递“安心求学、一心向上”以及面对困难不要轻言放弃的积极心态;第二篇章师生共同演绎歌曲《爸爸是诗妈妈是歌》,表达了要孝敬父母,要有一颗懂得感恩的心;第三篇章《老师您好吗》通过辅导员的演唱及同学们的表演,表达了学生对老师的感恩之情,呈现了我校师生共同成长的故事;第四篇章的歌曲《真理之光》彰显了爱校荣校的情怀,情真意切,振奋人心;第五篇章《奋斗告白祖国》的歌曲吹响了奋斗的号角。



“思政+音乐”是我校思政育人的一次创新尝试,以学习贯彻习近平文化思想为契机,将思政工作与校园文化相结合,既是文化育人的实践创新,也是一堂思政大课。

原创歌曲创作者、经济与管理学院辅导员姜俊亮表示,作为歌曲创作者,很荣幸能将自己的音乐作品以这样的形式呈现给大家。在创作中他始终秉持“写身边事,绘身边人”的创作理念,以原创歌曲为载体,引导学生爱国荣校,树立正确的价值观,珍惜师生情谊,将思政育人与音乐相结合。作为一名辅导员和创作者,他表示将始终坚守立德树人初心,担当铸魂育人使命,创作出更多更好的音乐作品。

我校在思政工作开展中自觉承担起文化传承与创新的责任使命,创新推进“思政+”系列特色活动,使大思政课建设与日常思政工作同向同行,让

思政工作与文化育人深度融合,努力谱写思政育人文化育人新篇章。

师生感言:

很荣幸能够参加这次音乐思政课活动,通过活动自己深刻感受到了音乐与思政教育的完美结合。通过演唱一首首原创主旋律歌曲,激发了同学们爱国爱校热情,也体

会到了团队合作的重要性。活动对自己是很好的激励,相信在今后的学习和生活中,自己会更加努力,为中华民族伟大复兴贡献自己的青春力量。

——外语与文化传播学院
23英语 A2王琳茜

“思政+原创音乐”展演是开展大学生思政工作的新尝

试,自己在参演中融入了自身的工作经历和感悟,是一次非常惊喜的体验。展演不仅展示了辅导员群体富有才华的一面,更重要的是将对大学生思政工作的理解和感悟融入到歌曲中,以大学生更喜闻乐见、更易于接受的形式加以呈现。相信这场用心去做的展演,同学们一定能感受到老师们的爱和期望。

——能源与材料学院 辅导员黄悦

原创歌曲情真意切,老师和同学们的表演生动感人。通过观看展演进一步激发了同学们努力拼搏的动力,希望学校多举办这样的活动。

——计算机与信息工程学院
23软工 A2张裕智

这场音乐思政活动给大家带来了难忘的体验,同时也为思政教育的开展拓宽了新视野、创造了新形式。

——智能制造与控制工程学院 辅导员蒋雅静

(学工部)

点赞! 我校两支青年突击队 获团市委通报表扬

本报讯 近日,上海团市委正式发布《关于通报表扬2023年度上海市青年突击队相关集体的通知》,经基层推荐、互学互访、综合比选、逐级复核、审查公示等环节,我校两支青年突击队获团市委通报表扬。其中,上海第二工业

大学进博会志愿服务青年突击队获评“上海市标杆青年突击队集体”,上海第二工业大学“彩虹逆行者”青年突击队获评“上海市青年突击队集体”。

2024年是首支青年突击队建队70周年。青年突击队

这一富有优良传统的光荣旗帜,承载着一代代优秀青年热爱祖国、勇于担当、艰苦奋斗、无私奉献的青春价值,承载着共青团“党旗所指就是团旗所向”的生力军气质,激励鼓舞着一代代青年。

(校团委)